

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 50. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 március 3. Szombat.

Fennmarad a reformpárt

Budapest, március 2. A reformpárt vezetősége részéről a következő nyilatkozatot helyezték el a mai lapokban:

— Ma reggel a sajtó két liberális organuma ezzel kapcsolatban arról ad hírt, hogy a Gresswein Sándor nemzetgyűlési képviselő elnöklelte alatt álló reformpárt vezetősége rögtönzött értekezletet tartott és hogy a további kombinációknak utját vágják, a következő határozatot hozták:

— A reformpárt a demokráta érdekes magyar polgárság összességének osztály, felekezeti és nemzeti különbség nélküli elhelyezkedési kerete. Politikájának tartalma és célja az összesség érdekeinek védelme és megvalósítása. **Hazaifaság, emberszeretet, szabadság és jogegyenlőség követése és a reformpárt olyan párt, mely tisztán elvi alapon áll.** Együttáll olyan összefüggő keret, mely az egész ország minden demokráta érdekes polgárát egybe tömöríteni alkalmas. **Semmiképpen sem szándékuk, hogy új pártalakulási tervekkel foglalkozzanak.**

Az egységesek Kelety Dénes ellen

A köztisztviselők segélyezésének kérdése foglalkoztatta ma a nemzetgyűlés folyosóját, különösen az egységespárti oldalon élénken tárgyalták Kelety Dénesnek a KANSZ tegnapi ülésén mondott beszédét. Kelety Dénes ezzel a beszédével új helyzetet teremtett, amennyiben a költségvetés tételeire való hivatkozással a gazdák erősebb megadóztatását tette szóvá. Felemítette, hogy egy katasztrális hold föld után csupán 5 kg. búzát fi-

zetnek a gazdák és ez az aránytalanság az okozója a deficitnek és a köztisztviselők nyomorúságának. **Azonnal végezte szavait, amennyiben nem kapják meg a sürgős segítséget, akkor lemond és félre áll.** helyet ad azoknak, akik talán más eszközökkel tudják elérni a kívánt célt.

A beszédre az egységespárti képviselők kijelentették, hogy **tűrhetetlen, hogy egy állami alkalmazott így beszéljen és szóvá akarják tenni a párt legközelebbi értekezletének egyikén.** Az összes pártokat meghívják

a földbirtok anketra

Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter intézkedéseket tett, hogy a március 15. és 25. között megtartandó nagybirtokos földbirtok anketén ne csak a szakképviselőket, hanem a nemzetgyűlés összes pártjainak agrár kérdésekkel foglalkozó vezető tagjait is meghívja. Az anketon elhangzandó vélemények alapján fogja a földművelésügyi miniszter a Háznak benyújtandó földbirtok novellát elkészíteni.

Békés elintézés

Hegymegi Kiss Pál és Horváth Zoltán nemzetgyűlési képviselők Nagy Ernő nemzetgyűlési képviselő megbízásából kérdést intéztek Rakovszky Iván belügyminiszterhez, hogy használta-e Nagy Ernővel szemben az egyes lapokban megjelent „szemtelen írást” kifejezést, a nemzetgyűlés egyik legutóbbi ülésén Rupert Rezső interpellációja alkalmával. Rakovszky Iván kijelentette, hogy a sértő kifejezést nem használta, amivel a lovasiasnak indult ügy békésen elintéztett.

A nemzetgyűlés elfogadta az erdészeti javaslatot Még egyszer a Nép és a Szózat

Budapest, március 2. Tizenegy óra körül nyitotta meg Scitovszky Béla elnök a nemzetgyűlés mai ülését. Az elnök bemutatja báró Korányi Frigyes lemondó levelét komáromi mandátumáról.

Rupert Rezső

személyes kérdésben kért szót. **Felkiáltások a kormányparton:** Már megint? Elég volt a Zsirkayból! **Nagyatádi Szabó** István földművelésügyi miniszter fölmege az elnöki emelvényre és Scitovszky Béla házelnökkel néhány percig tárgyal.

Rupert Rezső: Zsirkay azt állította rólam, hogy én azt a cikket, amely „Az Ember”-ben megjelent, nem olvastam fel egészen. Kijelentem, hogy Zsirkay jános cikkének többi része is a forradalom glorifikálása. Zsirkay nem ajánlhatott Göndörnek senkit, mert akkor Göndör nem volt olyan hatalom, hogy bárkit is az állam szolgálatába el tudott volna helyezni. Duttka Ákos és Göndör jobb viszonyban voltak, mint Göndör és Zsirkay. Szüksége volt Zsirkaynak erre a cikkre azért, hogy jelentkezzék és a forradalom előnyében részesüljön. Nem Zsirkay személye miatt foglalkozik ezzel az ügygel, hanem azért, hogy rámutasson arra, kik azok, akik a vallást, a hitet és a hazafiságot ki akarják sajátítani. Nem tiszta ajakkal nem lehet hazaszeretet és hitet hirdetni. A súlyos belpolitikai helyzet szempontjából tette szóvá ezt az ügyet. Amikor élet- és halálharcot vívunk, azt sürgette, hogy a testvérharcknak vessünk véget.

— A „Nép” lázításai és izgatásai ellen is fel kell szólalnom. Ez külpolitikai szempontból is szükséges. Építen most tárgyalnak Romániában egy

bombapórt és szeretnének a magyar kormány és a tettesek között kapcsolatot kimutatni. Ezekkel a bombapárti lapokkal szemben kell, hogy a nemzetgyűlés igazolja a maga állását. A kormány oldaláról hangzott el az, hogy ellenségeink ürügyet keresnek arra, hogy belügyünkbe beavatkozzanak. Ez szomorú valóság. Hogyha hazaszeretet él bennünk, ez ellen védekeznünk kell. Vártam a miniszterelnök választát, azért nem írtam részletes adattal, hogy milyen pénzügyi kapcsolatban vannak a lapok a kormánnyal.

A Teleky-kormány idején történt, hogy a kormány az állam pénzéből „A Nép” finansziáltságát rendbehozta.

Scitovszky Béla elnök figyelmezteti Rupertet, hogy maradjon a tárgynál. (Nagy zaj.)

Rupert Rezső: Pallavicini György ögrófra, Lingauer Albinra és Haller Istvánra hivatkozhatom, hogy

a kormány pénzeiket cédált át Benárdéknak és Wolfiéknak.

Ezután a „Nép” tegnapi cikkével foglalkozik Rupert, amely szerint ő felenc volt és papok nevelték. Ez téves állítás. Szegény szülem tanították Pápán és a többi pénzt magam kerestem meg.

Reischl Richárd: Ez is érdekes? Pakóts József: Balaton! rianás.

Horváth Zoltán: Ne ezen botránkozzék meg, hanem azon, amit „A Nép” ír.

Rupert Rezső: Engem papok tanítottak becsületes hazafiságra, amit egyes képviselők fel sem tudnak fogni. Ez a politika egy pénzügyminiszterünk idegét már feldúlta és hogyha ez így megy tovább, akkor oda jutunk, hogy

a kormány tagjait is kikezdi és arra a sorsra jutnak, amelyre az egyik pénzügyminiszterünk jutott. Ha azt akarja a kormány, hogy összekötésbe hozzák ennek az újságnak a látogatásával, akkor csak méltóztassék tovább védeni.

Ezután rátérnek

az erdészeti igazgatásról szóló törvényjavaslat

tárgyalására.

A zárszó jogán Farkas Tibor szóval fel, majd Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter reflektál Farkas felszólalására.

Guál Gaszton határozati javaslatával szemben eredeti szövegezésében fogadja el a Ház az erdészeti közgazgatásról szóló törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául. Következik

a részletes tárgyalás.

A 9-ik szakaszánál Guál Gaszton javasol módosítást, de mielőtt döntésemek feletle, az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint a legközelebbi ülés március 6-án délelőtti 11 órakor lesz és folytatják az erdészeti közgazgatásról szóló javaslatok részletes tárgyalását. Ülés vége 2 órakor.

Harding intervenciós javaslatára

New-York, március 2. Hervey amerikai követnek szombaton este a londoni sajtó klubjában tett nyilatkozata, amely szerint Harding elnök európai intervenciót készít elő, nagy feltűnést keltett. Ezt a tervet állítólag az angol és az amerikai kormány most tárgyalja. A terv szerint nemzetközi pénzügyi bizottságot kell alakítani, amely megállapítaná, hogy Németország tényleg mennyit képes fizetni. A bizottság munkájával lépésről-lépésre történne a Ruhr-vidéknek a franciák által való kiürítése. Másrészt Németország kötelezné magát arra, hogy aláveti magát e bizottság ellenőrzésének. Az amerikai kormány kész mindkét európai államra nyomást gyakorolni és természetes, hogy sem Amerika, sem Anglia sohasem engedné meg Franciaországnak, hogy a Rajna vidékéről független államot csináljon. Jól értesült körökben arról biztosítanak, hogy Harding tervét Bonar Law támogatja. Az amerikai terv nyilvánosságra való hozatalát a legközelebbi napokban várják.

Magyarországot és Bulgáriát alaptalanul vádolja fegyverkezéssel a kisántánt

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségéből.

Bécs, március 2.

A kisántánt sajtója immár három év óta tele van olyan hírekkel, amelyek arról számolnak be, hogy Magyarország és Bulgária revans-háborúra készülnek szomszédjaik ellen. Magyarországról immár sokszor megcáfolták ezeket a jelentéseket. A napokban Bécsben tartózkodott Bulgária egyik legkiválóbb diplomátája, Simeon Radeff, volt követ és meghatalmazott miniszter. A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztője felkereste a nagytekintélyű diplomatát, hogy beszélgetést folytasson vele a kisántánt, valamint Magyarország és Bulgária ellentétéről. Az érdekes beszélgetés során Radeff követ a következő kijelentéseket tette:

— Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia folyton arról az állítólagos veszélyről mennydörögnek, amely Magyarország részéről fenyegeti őket. Néhány hete annak, hogy a prágai, belgrádi és bukaresti sajtó offenzívába lépett, hogy beavatkozársra hívta fel a kisántánt kormányait és a nagyköveti konferenciát. A nagyhatalmak intervenciáltak, a kisántánt kormányai azonban kijelentették, hogy fenntartják maguknak azt a jogot, hogy Magyarországgal szemben szigorubb eszközöket is alkalmazzanak. Azóta is azzal vádolják Magyarországot, hogy titokban fegyverkezik, municiót gyárt és háborút készít elő.

Ez a vád azonban Magyarország ellen én oly alaptalan, mint Bulgária ellen. Még elképzelni is lehetetlen, hogy a természetes határaiktól megfosztott, minden oldalról ellenségektől körülvett Magyarország háborút indítson. Hiszen a jól felügyelt szomszédok egyszerre három oldalról vonulnának be Magyarországra és Budapestet egy hét alatt megszállnák. Nincsen tehát senkinek sem joga arra, hogy Magyarországot ilyen ürületes politikával vádolja. — Sem Magyarország, sem a többi legyőzött államok nem gondolnak új háborúra. Törökország példája senkit

sem vezet félre. Ez kivétel. Ha a törököknek Európában kellett volna harcolniuk, ép úgy nem értek volna el eredményeket, mint a többi legyőzött államok. Ázsiában azonban segítségükre volt a leghatalmasabb szövetség, a geográfiai helyzet. — Európában azonban a győztesek ellen nem lehet új háborút kezdeni. Ma ennek minden lehetősége ki van zárva.

Miként Bulgária, úgy Magyarország is tisztában van ezzel és mindkét ország kormányai arra törekzenek, hogy minden olyan akció megakadályozzának, amely Európa jelenlegi vezető államában, Franciaországban bizalmatlanságot kelthetne. Ezt a tényt tudják Bukarestben, Belgrádban és Párisban is, a kisántánt sajtója azonban tovább kóholla vádait Magyarország ellen. Abból az egyszerű okból teszi ezt, mivel tudja, hogy egyetlen államot sem lehet tartósan igában tartani. Magyarország is ki fog evickélni jelenlegi elszigeteltségéből és ekkor jelentős ténvező lesz a közep európai politikában. — Ugyanez áll Bulgáriára nézve. A kisántánt államai azonban a nemzetközi helyzetnek ezt a konszolidálódását mindenáron ki akarják akadályozni, mindenáron ki akarják tolni, hogy a legyőzött államok, elsősorban Magyarország és Bulgária nemzetközi viszonylatban is elfoglalják az őket megillető pozíciókat. Ezért kürtölik tele az európai sajtót Magyarország és Bulgária elleni vádakkal. Ennek az uszításnak azonban szomorú következményei lehetnek nemcsak a legyőzöttekre, hanem a győztesekre is. Nem minden alaromot sikerül lefújni, a riadóhól könnyen anarchia, az anarchiából pedig háború lehet, egy új háború pedig nemcsak a legyőzötteket, hanem a győzteseket is tönkretetheti. Epen ezért a kis-entente publicisztikai és diplomáciai hadjárata igen kétélű fegyver, amely könnyen visszafelé sühet el és a kívánt eredménnyel ellenkezőleg végződhet.

Biszabadultak a Póvárosi Opereti Színház merénylői

Budapest, március 2. A Póvárosi Opereti Színház merénylői közül, mint ismeretes, csak **Hefner Gyula** mérnököt, **Hozmetz Ferenc** Károly műegyetemi hallgatót és **Balkó József** rendőrdíjnokot tartotta fogva a vádtanács. Ezek közül Balkó a múlt héten kiszabadult, Hozmetz pedig 60,000 korona óvadék ellenében tegnap helyezte szabadlábra a vádtanács. A határozat ellen az ügyészség felfolyamodással élt, de ezt később visszavonta úgy, hogy **Hozmetz tegnap már ki is szabadult**. Hefner érdekében szintén szabadlábra helyezési kérelmet adott be a védője és a vádtanács ma elrendelte 60,000 korona óvadék ellenében Hefner szabadlábra helyezését. A királyi ügyész azonban Hefner Gyula szabadlábra helyezése ellen felfolyamodást jelentett be, így **Hefner még nem kerül szabadlábra**.

Székely Ferenc halálára

Gyulai Pál, a legnagyobb vagy legidősebb is a legokosabb magyar kritikus semmitől sem vonakodott annyira, mint a jubilástól. A jubileum fél temetés — mondotta — s ez a mondása mintha boldogult Székely Ferencre nézve beteljesült volna.

Alig néhány hónapja tartotta a debreczeni Székely Társaság a maga fennállásának 20 éves ünnepét és üdvözölte ez ünnep keretében a társaság megalkotóját, diszelnökét s íme az ünnepelt diszelnöke, Székely Ferenc ma ravatalon fekszik, a szívóságáról híres székelységnek ez a talán legszivósabb fia összetört a csapások sulya alatt és koporsóját a legőszintébb könnyekkel veszi körül minden székely ember.

Hogy mi volt Székely Ferenc a maga fájának, a székelységnek, a maga szűkebb hazájának, a székely földnek, hogy mennyit fáradozott, mit áldozott szegény székely gyermekekért a békében, székely menekültekért a háboruban és a háboru után, azt már elmondtam egyszer e lap hasábjain a Székely Társaság jubileumával kapcsolatban (1922. november 19.). Most hadd emlékezzem meg a felekezeti emberről, a minden felekezeti korlátot felilemelkedő igaz keresztyén emberről. Tudunk kell, hogy Székely Ferenc nemcsak minden székely ügynek volt debreczeni legfőbb mozgótagja, hanem ő hordozta vállán a debreczeni unitárius egyház terhet is. Eleteknek egyik legfőbb célját érte el, legszebb álmát valósította meg, midőn 1921. november 25-én megalakult a debreczeni unitárius leányegyház. Ezen való szívbéli örömet nemes cselekedetekkel is megörökítette. Aznap, mikor az unitárius leányegyház megkezdte működését, minden debreczeni egyház részére alapítványt tett, minden egyháznak a maga szerény anyagi helyzetéhez képest jelentékeny összegeket juttatott. Flangsulyzom, minden debreczeni egyháznak, tehát a római katolikustól kezdve a zsidóig, mindenik részére kiadott 5000 koronát az akkor megnyitott zsidó gimnázium alapítványul szánta, amelynek kamataiból az a tanuló jutalmaztassék, aki a leghazafiasabb szellemi írásbeli dolgozattal tünteti ki magát. Tette pedig ezt az alapítványt azért, hogy példát adjon a lelkiismereti szabadság tiszteletben tartására a más felekezetek megbecsülésére és a magyar haza összes fiainak együttműködésére.

A keresztyén forrásból eredő alapítvány és a keresztyén ajakról elhangzott szózat nagy dolog volna volna ma is, de mennyivel nagyobb dolog volt majdnem másfél évvel ezelőtt, kevéssel azután, hogy egy helybeli lap nyíltan kárhoztatta a közoktatási minisztert a zsidó gimnázium engedélyezése miatt és nem nagyon burkoltan fejezte ki szándékát az új iskola megnyitásának a megakadályozására.

A debreczeni székelyek vérszerinti testvérüket, a debreczeni unitáriusok atyái gondviselőjüket siratják Székely Ferencben, a székely fajszeretnek, a felekezeti hűségnek ebben a megtestesítőjében, de a debreczeni zsidók is mély megilletődéssel és őszinte fájdalommal állanak meg lelki testvérük, atyái jóakarójuk sirja fölött, annak a Székely Ferencnek a sirja fölött, aki a lelkiismereti szabadságot, a felekezeti megbecsülést nemcsak magának állította meg, hanem másokkal szemben is gyakorolta, aki a magyar hazátságának nem vallásán és nem származásán látta bizonyosságát, hanem a tiszta érzésben és az abból fakadó becsületes cselekedetekben.

Kardos Albert.

Meghiusult fassiszta puccs Temesvárt

Temesvár, márc. 2. Galanti alezre-des a temesvári parancsnok rendelkezése Spaeter Valér főhadnagyot letartóztatták, mert fassiszta puccsot

A Debreczeni Székely Társaság diszelnöke elhunyt alkalmából az alábbi gyászjelentést adta ki:

A Debreczeni Székely Társaság mélyeséges fájdalommal tudatja, hogy érdemekben gazdag tiszteletbeli elnöke és 20 éven át legbuzgóbb tagja

ő-tordai Székely Ferenc ny. műszaki főtanácsos

1923. március 1-én, reggel 8 órakor, 71 éves korában rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. A drága halott iránt való végtisztelegedés a Székely Társaság részéről a március 3-án (szombaton) d. e. fél 11 órakor az Ajtó-utca 27. sz. háznál tartandó gyászistentisztelet alkalmával fog megtörténni. Debrecen, 1923. március 1. Legyen áldott emléke mindörökké!

akart előkészíteni. A lakásán végzett házkutatásnál számos röpiratot találtak nála. Igen sok román tisztt erősen kompromittálva van

Kedden dől el hogy kerül-e interparlamentáris konferencia elé a Ruhr-kérdés

London, március 2. A Daily Herald közlése szerint a munkáspártnak azt a javaslatát, hogy a Ruhr-kérdést és a jóvátételi kérdéseket interparlamentáris konferencia elé vigyék, az elsőhöz minden tagja igen kedvezően fogadta. Valószínűnek tartják, hogy a keddi vitában Bonar Law maga is támogatni fogja a javaslatot.

London, március 2. Az alsóház kedden folytatja tárgyalását a Ruhr-vidéki helyzetről. Akkor kerül szónyegre a munkáspárti határozati javaslat a Ruhr-vidéki megszállás és az ezzel kapcsolatos jóvátételek, valamint Franciaország biztonságának kérdése. Anglia francia és belga parlamenti bizottság kiküldését indítványozza.

Amerika közvetít?

London, március 2. Waidworth amerikai államtitkár tegnap résztvett a francia külügyminiszteriumban tartott pénzügyi konferencián, amelyen a Rajna mellől visszahívott amerikai csapatok megszállási költségeiről tárgyaltak. Az államtitkár Párisból Londonba jön s ehhez az utjához a sajtó a legkülönbözőbb találgatásokat fűzt. Általános az a vélemény, hogy

Waidworth kísérletet fog tenni Németország és Franciaország megegyezésére olyan alapon, hogy mind a két fél kötelezze magát, hogy a Ruhr-terület bányászati és iparvállalatainak a jóvátételre eső termelését elsősorban az elpusztított északfranciaországi területek újjáépítésére használják fel.

A brit kormány a legnagyobb figyelemmel fordul az amerikai államtitkár küldetése felé, de nem vár tőle eredményt, mert a hivatalos Németország még legcsekélyebb jelét sem adta annak, hogy hajlandó volna egyezkedni. Londonban megvannak arról győződve, hogy

a Ruhr-megszállás végre mégis kompromisszummal fog megoldódni, de most még halvány reménységű sem mutatkozik sehonnan.

Horovitz püspök hagyateka

Pontosan harminckett évvel ezelőtt meghalt San-Franciscóban Horovitz Náthán római katolikus püspök óriási vagyont hagyva hátra. Halála után harminc évvel megindult a harc a hatalmas püspöki hagyatékért, azért csak harminc évvel a halála után, mert a püspök végrendeletében meg hagyta, hogy emnyi ideig kamatozzék az óriási vagyon. E végrendekezés háttere érdekes, regénybe illő.

Horovitz Náthán 1848-ban, mint kis zsidó fia emigrált Amerikába Kossuthékkal együtt. Sokáig vándorolt a pampákon és praireken, mint hittérítő és hasznos hittérítési miatt rövidesen püspökké választotta a san franciscoi katolikus egyház. Rokonsága emiatt kitagadta és állítólag ezért pihentette a püspök harminc évig a végrendeletét.

Két esztendővel ezelőtt a Horovitz-család magyar, osztrák és cseh ágai megindították a harcot, hogy az örökséget elnyerjék. Magyar részről ez a harc nehezen indult meg, ami érthető is, hiszen a szabadságharcot követő zavaros időkben elveszték azok az iratok, amelyek Horovitz Náthán magyar származását igazolták volna. A közvetlen érdekeltek között van a debreczeni Liebermann nyomdászcsalád is, amely család

csaladhatatlan adótok szerint igen közeli rokonságban áll az elhunyt püspökkel.

A Horovitz-féle örökség ügyében az Amerikai Magyar Népszava szerint Brocklinban Koppel és Abraham Cooper szintén beadvánnyal fordultak az amerikai bírósághoz, amelyben különböző bizonyítványok alapján gyermekeik számára kérik az örökséget. Cooperék azt előző szavtén Horovitznak hívták, a két testvér már közel van a nyolcvan évhez, még személyesen ismerték a püspököt és ügyvédjük, Max Isquith nagyon bizik abban, hogy ők kapják meg a vagyont, amelyet most a san-franciscoi katolikus egyház ügyésze kezel. A püspök atyafisága így vetelkedik a gazdátlan milliókért.

Dobé Nándor fogvamarad

Budapest, március 2. A Landau-nygy két és félévi fegyházra elítélt vádlottja, Dobé Nándor, nemrégiben újból szabadlábra helyezését kérte, azaz az indokolással, hogy már közel négy év óta van fogva és büntetését már rég kiálhatta. A kérvényt Keresztessy ítélőtáblai bíró tanácsa ma elutasította azzal a megokolással, hogy Dobé ellen még többrendheli büntéselemény címén eljárás folyik és így őt szabadlábra helyezni nem lehet.

Vágó-Wilhelm Jenő pöre Bibó Dénes ellen

Budapest, márc. 2. Hangos tárgyalás színhelye volt ma a budapesti büntetőjárásbíró Csilléry Kálmán járásbíró szobája. Bibó Dénes autógarázstulajdonos ügyét tárgyalta a bíró. Bibót Vágó-Wilhelm Jenő 1922 október 25-én feljelentette azért, mert október 25-re virradó éjjel negyed háromkor őt az Ausztria-kávéház előtt tettleg inzultálta.

Vágó-Wilhelm Jenő feljelentése szerint Bibó Dénes neki súlyos sérüléseket okozott. Bib. Dénes kihallgatása elején kijelentette, hogy azt sem tudja mirőlvan szó. Mikor a bíró eléje tárta Vágó vádját, Bibó azt kérte, hogy a hallgatóságát távolítsák el, hogy zárt tárgyaláson adhassa elő azt az indoklását, miért szereté a tárgyalást a nyilvánosság kizárásával megtartani. A bíró helyet adott Bibó kérésének. A zárt tárgyalás hosszasan tartott. Utána a bíró kihirdette a határozatot, mely szerint sem a közrendet, sem a közérköléséget nem látja veszélyeztetettnak azzal, ha az ügyet nyilvános tárgyaláson tárgyalják le.

Bibó Dénes kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert volt rá oka, amiért Vágót megpofozta. De, hogy mi volt ez az ok, arról nem hajlandó nyilatkozni, azt már a nyomozat során elmondotta.

Nem vonom kétségbe — mondta Bibó, — hogy a póftól Vágó arca véres lett. Vágó olyan súlyos megbántásban értesített engem, hogy elragadtam magamat. Bizonyítani tudom a sértést, amit rám mondott. Kérem az erről tudomással bíró tanak kihallgatását.

Vágó Wilhelm nagy szóáradattal felel, a bíró alig tudta Vágót megékezn.

— Lehetetlen, — mondta Vágó-Wilhelm — hogy én, a gyenge, idegengyermek, aki tudom, hogy Bibó Dénes ur kicsoda, én megbántottam volna. Sőt én nagy szimpátiával tartozom Bibó Dénesnek, aki a legbarátságosabban viselkedett velem szemben, mikor a Tisza-bünper vizsgálati fogságából kikerültem a szabad levegőre.

A bíró megkérdezte Bibó Dénestől, hogy nem lehetséges-e az, hogy az, aki őt a sértésről értesítette, rosszakaratlan tette ezt, hogy felbőszítse. Bibó azt felelte, hogy ezt nem tartja kizártnak, csak az furcsa, hogy a kávéház majdnem minden alkalmazottja ezzel jött hozzá.

Vágó-Wilhelm ezután elmesélte, miként történt az inzultus.

A bíróság mellőzte a kért tanak kihallgatását és Bibó Dénest bűnösnek mondotta ki könnyű testiértés vétségében. Ezért az enyhítő szakasz alkalmazásával 5000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben Vágó is, Bibó is megnyugodott.

Magvak megérkeztek.

Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmagvak leghagyobb vátásztékban és legolcsóbban Kontsek Géza magkereskedésében haphatók. KOSSUTH-utca. Forgalmi adót nem számítok Árjegyzékét Kivánsra küldök

Telmányi hangversenye március 11-én!

Jegyek előjegyezhetők: Hegedűs és Sándornál.

A Népszöveg újabb takarékosasági fogja

A „Debreczeni bécsi szerk

Zimmermann né tor jelentése Ausz eddigi menetéről reczeni Független kesztőségével dip közlik — a Néps nagy feltűnést ke diktátor jelentésé irányítói egy kom osztrák kormány épen ezért képteleg ségeinek eleget te sági rendszabályo illetékes helyer Független Újság" sége arról értesül véség erőves jeg trák kormányhoz jegyzékben újabb szabályokat fog k esetben, ha az osz mermann terveit Népszövetség te Ausztria szanalása saját sorsára bizz

Pénzüzési adót

A munkatorlóda ból az 1923 febru dett fényüzési adó tárba leendő besz debreczeni kir. áll vetkező határnapo 1923 március 7-én latoknak minősítet barék, ugyszintén reskedők, kik átá fizetik a fényüzési 1923 március 8- F betűk: 1923 március 9- L betűk: 1923 március betűk: 1923 március 12- 1923 március 13- betűkkel kezdődő cikkekkel foglalkoz fényüzési adót.

szintén 13-án fizet kitűzött napról va igazolni tartoznak adózók, hogy a há fát érdeklükben sz kodjanak, mert egy egész sorrendet m célt, hogy a hossz meggátoljuk — lef aki 15-ike után s törvény 159. szakc 50 százalékos adó fizetni.

Szerkesztő terror

szabadkáról írja szabadkai „Hirlap” megalapítója, Vukolani kilépett a lap lyere a „Hirlap” Szántó Kálmán, a gyar Párt egyik szerkesztőjeként H volt segédszerkesz Vukov Lukács h távozásának igen vannak. A „Hirlap” 15-én alapította. „Bácsmegeyi Nap szerkesztője, aki pett, mivel az abba barát politikát foly kács a „Hirlap”-ot kesztette, úgy hog vadasági magyars és legofasottabb hónapos fennállása nagy példányszám mint az összes va pok együttvéve. A szerb nacion politikai iránym megharagudtak Vukov ugyamis a lap gyar orgánomot c kényen reklamálta ségek jogait. Ezé listák Vukovot töb ták, véresre verték fényezték. Minde töt nem féltették rá a harctér elha

A Népszövetség Ausztriát újabb takarékosági rendszabályokra fogja felhívni

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.
Bécs, március 2.
Zimmermann népszövetségi diktátor jelentése Ausztria szanálásának eddigi menetéről — miként a „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségével diplomáciai körökből közlik — a Népszövetség körében nagy feltűnést keltett. Zimmermann diktátor jelentését a Népszövetség irányítói úgy kommentálják, hogy az osztrák kormány igen erélytelen és épen ezért képtelen vállalt kötelezettségeinek eleget tenni és a takarékosági rendszabályokat végrehajtani.
illetékes helyről a „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztősége arról értesült, hogy a Népszövetség érvelés jegyzékét fog az osztrák kormány igen erélytelen és épen ezért képtelen vállalt kötelezettségeinek eleget tenni és a takarékosági rendszabályokat végrehajtani.
Miként a „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztősége arról értesült, hogy a Népszövetség érvelés jegyzékét fog az osztrák kormány igen erélytelen és épen ezért képtelen vállalt kötelezettségeinek eleget tenni és a takarékosági rendszabályokat végrehajtani.

Pénzüzési adót fizetők figyelmébe

A munkatorlás ellenfele céljából az 1923 február hónapban beszedett pénzüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreczeni kir. állampénztár a következő hatánapokat állapította meg: 1923 március 7-én a pénzüzési vállalatoknak minősített orfeumok és kábarék, ugyancsak mindazon kiskereskedők, kik átlátható (pauzálé) fizetik a pénzüzési adójukat.
1923 március 8-án A, B, C, D, E, F betűk;
1923 március 9-én G, H, I, J, K, L betűk;
1923 március 10-én M, N, O, P betűk;
1923 március 12-én R, S betűk;
1923 március 13-án T, U, W, Z betűkkel kezdődő általános pénzüzési cikkekké foglalkozók fizethetik be a pénzüzési adót. Az elmaradottak szintén 13-án fizethetnek, azonban a kitűzött napról való elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívjuk az adózók, hogy a hatánapokhoz a saját érdekében szigorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontás az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszas várakozásokat megszüntessék — lehetetlenné teszi. Az aki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 159. szakasza szerint még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.
M. kir. állampénztár.

Szerkesztő-változás terror miatt

Szabadkáról írja tudósítónk: A szabadkai „Hírlap” főszerkesztője és megalapítója, Vukov Lukács váratlanul kilépett a lap kötelékéből. Helyére a „Hírlap” főszerkesztőjeként Szántó Kálmán, a jugoszláviai Magyar Párt egyik vezetője és felelős-szerkesztőjeként Havas Károly, a lap volt segédszerkesztője került.
Vukov Lukács hírtelen és váratlan távozásának igen érdekes előzményei vannak. A „Hírlap”-ot 1921. december 15-én alapította Vukov Lukács, a „Bácsmezei Napló” volt felelős-szerkesztője, aki régi lapjától kilépett, mivel az abban az időben szerb-barát politikát folytatott. Vukov Lukács a „Hírlap”-ot elsőrangban szerkesztette, úgy hogy az csakhamar a vajdasági magyarság legelterjedtebb és legolvasottabb lapja lett. Rövid 15 hónapos fennállása után ma olyan nagy példányszámban jelenik meg, mint az összes vajdasági magyar lapok együttvéve.
A szerb nacionalisták a „Hírlap” politikai irányja miatt azonban igen megbarágot Vukov Lukácsra. Vukov ugyanis a lapból intranzigens magyar orgánust csinált, amely feltűnően reklámlotta a nemzeti kisebbségek jogait. Ezért a szerb nacionalisták Vukovot több ízben megtámadták, vérsre verték és agyonlövéssekké tették. Mindezt a bátor szerkesztőt nem féltette meg és nem bírta a haretér elhagyására. Erre az

után a terroristák más eszközökkel folytatták. Előbb a kiadóhivatalt, majd néhány hét előtt a „Hírlap” nyomdáját rombolták össze. Vukov erre belátta, hogy — a hatóságoktól védelmet nem kapva — teljesen ki van szolgáltatva a terroristák akcióinak, a lapot kilépett, nehogy személye miatt azt további üldözéseknek tegye ki. Utóda: Szántó és Havas a „Hírlap”-ot Vukov szellemében, a Magyar Párt hivatalos orgánusaként akarják vezetni. Kérdés, hogy a szerb terroristák velük szemben milyen álláspontra fognak helyezkedni?

A nagy terrorra jellemző, hogy Vukov lapja hasábjain még csak el sem búcsúzott az olvasóközönségtől, a szerkesztőség még csak nem is merete megírni a távozás igazi okát, hanem néhány sorban azt jelentette, hogy Vukov betegsége miatt lépett ki a lapról. Ezt a Vajdaságban épügy nem hiszik el, mint a januárban — ugyancsak a terror folytán — megszűnt „Bácskai Napló” azon bejelentését, hogy a kiadó a közönség pártolása hiányában kénytelenek a lapot beszüntetni.

A szénbizottság évi 40 millióval terheli meg a szén árát Holnap döntenek a szénkormánybizottság megszűntetéséről

Budapest, március 2. Az ipar- és kereskedelem körében egyhangulag régóta követelik a szénkormánybizottság feloszlását, maguk a szén-lányavállalatok pedig részben ellene, részben mellette vannak a kötött forgalom fenntartásának. A szabadversenynek, amely a kormánybizottság megszüntetésével kifejlődne a széntársulatok között, kétségtelenül nagy előnye vannak, de az iparvállalatok egyrésze a szénellátás folytonosságát látni veszedelmezve, ha a bányák önkényes kiutalására lennének rábízva.
Holnap délelőttre Walko Lajos tanácskozára hívta egybe a kereskedelmi miniszteriumba a szénbányák, a nagyipar, a kereskedelem és a mezőgazdálkodás képviselőit és az alkalommal fognak az érdekeltek dönteni arról, hogy a közeli időben feloszlassák-e a szénkormánybizottságot. Éppen tegnapelőtt terjesztette be a pénzügyminiszter a nemzetgyűlésen az új költségvetést, amelyből megállapítható, hogy milyen sok fölösleges adminisztrációs szerv van még beéke-

lődve a magyar gazdasági életbe, amelyeket részben az adózók befizetéseiből, más részüket pedig a fogyasztás közvetlen megterheléséből kell fenntartani. A szénkormánybizottság költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter a mostani büdzsében 40 millió koronát irányoz elő, de hozzáteszi, hogy ez a 40 millió nem a kincstár terhelésére, hanem a szénár megállapításánál felszámított díjakból nyer fedezetet.
Az előirányzott 40 milliót ilyenkorán a szénbányák fogják befizetni a szénkormánybizottság javára, de tulajdonképpen ez mégis csak a fogyasztókat terheli végül, mivel a szénbányák ezt a 40 milliót átáruítják a közönségre, amely a szénvásárlásnál nem is tudja majd, hogy tulajdonképpen egy bonyolult bürokratikus szerv életbenmaradásához is hozzájárul. A holnapi tanácskozás elé mindenhonnan nagy érdeklődéssel néznek, mert a megjelentek állásfoglalása egész széngazdálkodásunk jövő alakulására befolyással lesz.

Tutankhamen

A világ felfordult, a sarkakból kifordult, az évszakok összekeveredtek, új dolgok támadtak, régiak kivesztek. Minden megrendült, minden megváltozott, csak az oxigén maradt meg nyugodtan a helyén. Az oxigén megmaradt a vízben, mert hiszen abból Poincaré is iszik, megmaradt a levegőben, mert a nagyantantak is szükség van rá. Programban volt ugyan, hogy a háboruban vesztet országoktól elvonják, de aztán megdönték a dolgot s megelégedtek azzal, hogy nem vonják el egészen, csak megmérgezik, csak elrontják. Az oxigén rendületlenül szilárdan állta helyét, még ez előtt két hónappal is. Ekkor megnyílt Egyiptomban a föld és nagy lyuk támadt a földben. A lyukba beszaladt néhány angol tudós, néhány napnyugati bölcs, térdreest s üdvözölték a nagy fáraót, Tutankhamen, aki ott nyugodott már néhány ezer éve. Tutankhamen, ki egy világ ura volt, kihozták a lyukból, lesulorták, meglegyezték, tudományos, számszámokkal kimamizkították s bizonyosan tájékoztatták a halála óta bekövetkezett legújabb eseményekről is. A nagy Fáraó föltámadása az egész világot felizgatta. Az emberek, a népek, amelyek előtt a mostani uralkodók nagyon lecsusztak, akik már legfeljebb csak éppen megbökök a kalapjuk karimáját, ha egy királyval, vagy császárral találkoztak, hódoló lázba estek Tutankhamen előtt. Hiába a régi dolgok szolid és tartós dolgok. A régi uralkodóknak még most is van becsületük és tekintélyük. A dozás, tetszett ez a hódolás, fölébredt benne a régi virtus.
De az áldóját, most már megmutatom, hogy kik vagyunk mi régiek. Ide pislogass, te francia elnök, te angol király és ti többi hadikavé-uralkodók.
És átszellemül az arca és átszellemül az egész Fáraó és „coxi oxigén!” kiáltással bevonult a világba, a levegőbe, a vízbe és mindenhová. A világ lapjai hetek óta Tutankhamennel vannak tele. Ot szjuk és ot

lélegzük. Ot kapjuk ehétre, vacsorára. Belőle táplálkozunk az öt világ rész. Ez aztán igen. Ez egy igazi világur. Es nem fogok egyhamar lerázni. Hiába, régi dolgok a tartósak, a kitarósak, még a királyok között is.

Feleki Béla halála. Március 1-én meghalt dr. Feleki Béla és az ő halálával nagy veszteség érte Budapest lakosságát és még nagyobb a magyar zsidóságát. Dr. Feleki Béla vezíredeként volt a főváros törvényhatóságának egyik legmunkásabb, még pedig önzetlenül munkás tagja, akinek nagy része van Budapest óriási fejlődésében és aki főképp az emberbaráti intézmények terén buzgolkodott. Színteljes lelkesedéssel szolgálta felekezete ügyeit: évek során ő volt a pesti izraelita hitközség iskolái előjárója és az ő rendkívüli kitarásának és áldozatkésztségének köszönhető elsősorban, hogy a pesti hitközség közoktatási intézményei felvirágoztak és hogy az utóbbi években két nagyobbabab középiskola is létesült: a zsidó fiú- és a zsidó leánygimnázium. — Dr. Feleki Béla egyébként ügyvéd, jól ismert és nagybecsült ügyvéd volt, aki azonban minden szabad idejét a közügyeknek, városi és felekezeti szolgálatának szentelte. Halálát többek között Feleki Sándor, a Petőfi-társaság tagja és Feleki Géza a Világ Felelős szerkesztője gyászolja.

Megbízható minőségű gyapjuszövetet Feldheim Dezsőnél vásároljon. Piac-utca 67. szám. Telefon szám 1105.

RUHASZÜKSÉGLETÉNEK BESZERZÉSÉVEL MINDENKINEK ÉRDEKE a „POSZTÓHÁZ” KOSSUTH UTCA 6. SZÁM ALATT MÁRCIUS 5. MEGNYITÁSÁT BEVÁRNII

HIREK
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG politikai napilap.
A szerkesztőség ideiglenes vezetője: RÖMER RICHÁRD.
Kiadó: MEGEDŰS és SANDOR irodalmi és nyomdai r-t.
Előfizetési ár: Egy hóra 350 kor.
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.
Híjtel Piac utca 49. Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Vasárnap ientiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Szele György lelkész, d. u. 5. órakor Zitás István s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Révész Imre lelkész, d. e. 11 órakor Geszthelyi Nagy Béla gimn. vallásnár, d. u. 2 órakor Papp Imre s.-lelkész, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Felker János s.-lelkész, d. u. 5 órakor Mezei Béla vallásnár-lelkész, Árpád-terti templomban d. e. 10 órakor Papp Imre s.-lelkész, d. u. 2 órakor Fehér Mihály teológus, Ispótyai templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály lelkész, d. u. 2 órakor Márto Sándor s.-lelkész, a Homokkertben délelőt 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, a szegényházban d. e. 10 órakor Gábor András s.-lelkész. Tanyai ientiszteletek: Ondód, Veder-dülőben Gyűlvézi István templomegyesületi titkár, Bánkon, Vajda László vallásnár-lelkész, Pállagon (gazdasági akadémia) prédikál UraySándor lelkész. Nyilastelepen d. u. 4 órakor prédikál dr. Büttös Béla s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor az Egyház-terti fiúiskola VI-ik számú tanteremben.
Vasárnap iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőt 9 órakor, a Dóczy-intézetben délelőt 9 órakor, a Leány-utcai iskolában délelőt 9 órakor, a Csonka utcai iskolában délelőt 9 órakor, a Pacsirta-utcai iskolában d. e. 9 órakor a Diakonissa Otthonban délelőt 9 ó. az Egyház-terti fiúiskola VI-ik számú tanteremben délelőt 11 órakor, a Csap-u. iskolában d. e. 11 órakor, a Homokkerti imaházban délelőt 11 órakor. — A Debreczeni Keresztvén Ifjúsági Egyesület f. hó 4-én rendezheti összejövetelet Egyház-ter 7. szám alatt délután 4 órakor tartja. Előadást tart dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyeskarának tanulási órái hetenként csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek, 7-8-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyan akkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Enyhe idő várható. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban helyenként kevés eső volt. A hó többnyire eltűnt. A hőmérő reggelre nem mindenütt ment le a 0 fokig. Időprognózis: Változóköny felhőzettel enyhe idő várható, helyenként némi esővel.
— Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3. szám) az ientiszteletet folyó hó 4-én vasárnap délelőt 10 órakor Farkas György lelkész végzi. (Goethe Faustja.) Offertorium.

— Március 8-án két nyugatmagyarországi község visszakapcsolása. Sopronból jelentik: A magyar-osztrák határmegeállító bizottság Joezard francia őrnagy elnökletével elhatározta, hogy a Magyarországnak visszaszállított Olmod és Szentpéterfa községek átadását, illetve átvételét március 8-ra és 9-re tűzte ki. A két községnek átadásával megszűnik a soproni antant tábornoki hozottság által 1921 őszén megállapított semleges zóna érvénye.

— Orkán, ma az Apollóban
— A vármegyei isk. kiv. ifjusági Testnevelési Alapja. Ujabban Tisza Imre földbirtokos Püspökladányból 5 (öt) métermázsza búzát ajánlott fel.

— Telmányi újs.

— **Ma a Népszerű Főiskolán Oláh Gábor és dr. Márton Béla adnak elő.** Oláh Gábor szép Petőfi-estét folytatja és fejezi be, dr. Márton pedig Erdélyt ismerteti vetített képekben. Holnap, vasárnap dr. Zsigmond Ferenc főgimn. tanár tartja meg rendkívül érdekesnek ígérkező egyetlen előadását Petőfi idealizmusáról.

— **A rendőrség által lefoglalt cukor ügye.** A debreczeni államrendőrség pár nappal ezelőtt razzliát tartott a debreczeni nagyobb fűszerkereskedő cégeknek és több mázsa dugáruknak látszó cukrot lefoglalt. Az államrendőrség bünyűgyi osztályának vezetője ma délből megjelent dr. Gergits Károly királyi ügyészéi előnökkel, akivel a cukor-ügyben beható megbeszélést tartottak. A megbeszélés eredményeiről egyelőre mi sem szivárgott ki.

— **Telmányi jön.**
— **A ref. főgimnázium ifjúsága a Bethlen-kollégiumért.** A nagyenyedi Bethlen-kollégium volt növendékeinek testvéri szövetsége, a kollégium alapításának háromszáz éves fordulóját egy alapítvánnyal akarja a maga részéről örökre emlékeztetné tenni. Az alapítványhoz a debreczeni ref. főgimnázium ifjúsága 26718 koronával járult hozzá, ez esetben is fényes tanulmányi eredményeket ért el. A kollégium alapításának háromszáz éves fordulóját egy alapítvánnyal akarja a maga részéről örökre emlékeztetné tenni. Az alapítványhoz a debreczeni ref. főgimnázium ifjúsága 26718 koronával járult hozzá, ez esetben is fényes tanulmányi eredményeket ért el.

— **Minisztereket rágalmazó földműves.** Vasnyák Gyula szőlőgyári földműves két évvel ezelőtt egy ottani koreszmában többek jelenlétében azt mondta, hogy „a magyar miniszterek csak a zsebkéket töltik meg, azután elmennek. Jobb volt még a kommunizmus alatt is”. A debreczeni törvényszék ma délelőtti minisztereket rágalmazásért 7 hónapi fegyházra és 1000 korona pénzbírságra ítélte a földművest.

— **Orkán, ma az Apollóban.**
— **A Debreczeni Sakk-kör 1923. évi március hó 4. napján vasárnap délután 5 órakor tartja évi rendező közgyűlést az Arany Bika kávéház külön termében,** melyre a tagokat ezután meghívja és pontos megjelésre felkéri az elnökség. TargySOROZAT: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Pénztárnok, számvizsgáló és könyvtáros jelentése. Szövetségi ügy Uj tisztikar választása. 1923. évi költségvetésről szóló megállapítás. Tavaszai házi verseny rendezése. Esetleges indítványok.

— **Tolvaj vasutas.** A debreczeni törvényszék ma délelőtti I havi fegyházra ítélte Varga Imre vasutast, mert egy szállítmányból nagymennyiségű borsot lopott el. Az elítélt felebezett.

— **Az államrend felforgatásával vádolják az „Avanti” letartóztatott fűszerkesztőjét.** Milánóból táviratozták, hogy Serratit, az Avanti fűszerkesztőjét, éppen akkor tartóztatták le, mikor visszaérkezett Moszkvából. Az állam bizottsága ellen szőtt összeesküvés és az alkotmányos rend felborítására irányuló bujtogatás miatt emeltek ellene vádat. A rendőrség átszállította a milánói törvényszékre.

— **Telmányi jön.**
— **A tárcosó tolvaja.** Medgyessy Ica tárcosnó feljelentést tett a debreczeni államrendőrségen, hogy ismeretlen tettes felfúrta szekrényét és egy kazettában elhelyezett 20000 korona készpénzt ellopta, hogy a lopást Keszthelyi-Keszler Sándor követte el még pedig oly módon, hogy a szekrény feltörése után a két darab tizerezst két cipőjében rejtette el. A rendőrség a tolvaj fiatalembert átadta a királyi ügyésznek.

— **Megverte a rendőrt.** Fehér Imre 24 éves bősörményi lakos a múlt év júliusában az ottani Horay-féle vendéglőben mulatót több társával, ivás közben egyik társát barátságosan arcul legyintette, majd a zajra

előlévő Kövér József nevű államrendőrt megverte. A verekedő embert a debreczeni törvényszék jogerősen I havi fegyházra és 4000 korona pénzbírságra ítélte.

— **A négyévfolyamu női felsőkereskedelmi iskola és a ref. főgimnázium ifjúsági vöröskereszt egyesülete által a ref. főgimnázium tornatermében szombaton és vasárnap d. u. 5 órai kezdettel tartandó jótékony célú ünnepélyre ismételten felhívjuk a közönség figyelmét.** Jegyek korlátozott számban még kaphatók a két iskola ifjúsági vezetőinél és az előadást megelőzően a pénztárnál.

— **Ch. Perczel Karola és Adler René tánciskolájában ma szombaton fél 5 órakor kezdődnek, 6 órakor a haladóknak a kolonok, 8 órakor felnőttek haladóknak, beiratkozni lehet a táncteremben, az Arany Bika kistermében.**

— **Hamis utlevélbélvező egy kalandor múltjában.** Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt történt, hogy Bruck-Neudorf vasútállomáson feltartóztattak egy hadirokkant fiatal embert, aki hamis olasz utlevéllel akart átjutni a magyar határon. Bevitték a bécsi rendőrfőnökségre, alaposan megmotozták és múltjában egy hamis utlevélbélvezőt találtak. A hadirokkant azt vallotta, hogy egy innsbrucki magszranu tisztviselőnek a fia, családfehéval összevesztett, elvándorolt Olaszországba, holdulából tengette életét, míg kitoloncolták s akkor elvetődött Münchenbe. Itt egy igazi olasz utlevélről lemosolta a bélyegzőt, mehamisította és a hamis utlevéllel ki akart vándorolni Mezőpotámbába.

— **Influenzás időkben ügyelünk a belek rendszer működésére.** A Hunyadi János-kórház mint szabályozó, enyhe hashajtó, e célra a legalkalmasabb.

— **Lebontják a párisi Margue-t.** Párisból jelentik tudósítónk: A francia főváros egyik ősi nevezetessége, a Notre Dame székesegyház mögött lévő régi Margue elműk, dűledező halottasházát tegnap végleg bezárták és az utolsó 32 holttestet, amelyet még odaszállítottak, átvitték a törvényszéki orvostani klinika új épületébe. A régi Margue lebontását már a napokban megkezdik.

— **Telmányi jön.**
— **Inségbe jutott Wagner Richard családja.** Bécsből jelentik tudósítónk: Zenészkörökben hirtelen, hogy Wagner Richard családja *Bayreuthban* szűkössé anyagi viszonyok között él s hosszú ideig nem is gondolhat az innapi előadások folytatására. A bécsi népepera felügyelőtanácsa *Wingartner* Félix javaslatára elhatározta, hogy ezennel minden Wagner-opera előadásából *egy százalék tiszteletdíjat* intat a Wagner-családnak. Ezt a célt szolgálta a tegnapi Tamháuser-előadás is, amelyet új bemutatással láttak *Strauss* Richard vezetésével a legjelentékenyen felemelt helyekkel. A bevételből *tízmillió osztrák korona* jutott a *bayreuthi ünnepi előadások* alapjára.

— **A Hevesy-féle új elem a francia akadémián.** Párisból jelentik: A francia tudományos akadémia legutóbbi ülésén szóba került az a feltevés is, amelyet Hevesy és Coster tudósok tettek. *Urban* akadémikus megállapította, hogy a 72. atomszámú elem feltevéseinek dicsősége ugyan ezeket a tudósokat illeti meg, de ő már 1911-ben jelezte ennek az elemnek a létezését és elméleti okfejtését támogatták 1922-ben egy másik francia tudósok. *Danvilliernek* gyakorlati kutatásai.

— **Orkán, ma az Apollóban.**
— **A yorki herceg — Délafrika kormányzója.** Londoni távirat jelentik: A délafrikai unió kormányzójának a yorki herceget szemlélték ki, akinek kinevezését a délafrikai kormánykörök rokonszenvvel fogadják.

— **Székrekedés, Bamberger orvos-tanár,** a szivbetegségek tankönyvének megalkotója, megállapította, hogy a **FERENC JÓZSEF** keserűvíz nagyon megbízható hashajtó.

Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ
Eau de Cologne Russe
felülmulja az összes eddigi készítményeket.
Kapható drogueriákban és illatszertárakban,

— **Hercegisasszony és zsoke nássa.** Londonból jelentik: A westminsteri herceg leánya, az angol főúri család egyik leggazdagabb partija, nőül megy Jack Anton híres zsokehöz, aki számos akadályverseny nyertese. A hercegisasszony az angol löversenyeken ismerkedett meg vőlegényével, aki még csak most lesz huszonegy éves. Angol sportkörökben a hercegisasszony és a zsoke gyengéd vonalmaról már régebbi idő óta beszéltek és így a különös házasság híre nem keltett meglepetést.

— **A hipnózis újabb orvosi alkalmazása.** Francia lapok jelentése szerint Fantou dr. gyakorlóorvos a hipnózis újabb és a szülészetre igen fontos alkalmazásával kísérletezett. Legközelebb szakemberek előtt be akarja bizonyítani, hogy a várandós asszonyt nemcsak hipnotikus álomba lehet helyezni, hanem a hipnotizáló orvos a szülés időpontját is tetszés szerint határozhatja meg. Ha a francia orvos elméleti kísérlete a gyakorlatba átvihető lesz, sok anya vetné magát alá a hipnotikus szülésnek, mely a francia lapok jelentése szerint a normális szülésnél sokkal kisebb, alig érezhető fájdalommal jár.

— **A német kiscgazdamilliomos.** Németországban esett meg a következő mulatságos kis történet, de épügy megeshetett volna másutt is. Egy Jena vidékéről való kiscgazda eladta borjúját és két sertészt. A megszáros egymillió papírmárkát fizetett a jószágokért. Nagy volt az öröme a német kiscgazdának, de ez az öröm nyomban gondná változott, mert mit tegyen ezzel a sok pénzzel? Ha a bankba viszi a milliót, mások is tudomást szereznek a nagy kincséről és az állam is részeseedik a kamatában. Ha otthon tartja a pénzt, könnyen ellopják tőle. Összeült tehát a családi tanács, hogy mitévők legyenek a sok pénzzel. Hosszu tanácskozás után elhatározták, hogy rejtkehelyet keresnek a millió számára, olyan rejtkehelyet, amelyet idegen szem nem fog felfedezni. Még a gazda feleségének sem árulták el a titkos rejtkehelyet. Itt fordul tragikus a mulatságos történet. A kiscgazda megbetegedett és meghalt, a nélkül, hogy felfedte volna a titkot. Most pedig az egész család keresi a „biztos helyre” elrejtett milliót.

Kalap, nyakkendő
ujdonság megérkezett!!
WERNER SÁNDOR
uridivatüzletében. — Piac-utca 72.

— **Nagy platina-rablás a Thyssen-műveknél.** Hambornai távirat jelentik: Az elmúlt szombat délutánján nagyobb mennyiségű platint raboltak el az August Thyssen-művek laboratóriumából. Az elrabolt platina értéke 180 millió márka. A rablás úgy történt, hogy egy huszonöt évesnek látszó ember revolvert fogott a laboratórium vezetőjére és miután a megfélemt főnököt megkötözte, magához vette az értékes kincset és tovább állt. A rabló nyilván ismerte a helyi viszonyokat. A platina kézrekerítője számára 8 millió márka jutalmat tűztek ki.

— **Telmányi jön.**
— **A Wart-szigeti elmeegógyintézet pusztulása.** Megirtuk már, hogy a New-York és Brocklyn között lévő szigeten épült nagy elmeegógyintézetben tűz pusztított. Francia lapok jelentése szerint a rettenetes tüzvész a hajnali órákban tört ki, amikor még nem közlekednek a szigetre a helyi hajók és emélfogva nem lehetett idejében a modern nagy tűzfeckendőkati a katasztrófa színhelyére szállítani. A hétézer beteg számára épült intézetben hatszáz közveszélyes őriilt külön épületben volt elhelyezve. Ezek a betegek nem akarták celláikat elhagyni, úgy hogy közülök huszonketten és velük együtt három ápolónő elevenen megégették. A többi betegeket is csak eséllel lehetett a

szabadba kilhozni, oly módon, hogy reggelhez szőlították őket, amire maguktól mentek az éttermekbe, a honnét nagyobb tömegekben sikerült őket a szabadba terelni.

— **Napsugár vagyonmentő árverés, Piac-utca 10. alatt, hétfőn—kedden, Kiállítás szombaton—vasárnap díjtalanul megtekinthető.**

— **Panettek, diűtinek, diszek,** masamódkellékek legnagyobb választékban a Kalapüzemben, Piac 9.

— **Színházi vacsorák a Royálban.**
— **Tűkörgyártás, üvegcsiszolás,** régi tűkriők ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív-utca 15—14. Telefon 356.

— **Egyháztéren Vitárius Sándor és Társánál tessék harisnyákat, Jumper-selymeket vásárolni.**

— **Lengyel fest, tisztít mindennemű ruhákat legszebben.** Iroda Csapó-utca 28. sz.

— **Ozsonázzon délutánonként a Royál-kávéházban.**

— **Legintimabb gvapiuszövetek** legolcsóbban Kupier és Társánál, Kistemplombazár.

— **Kerékpárokat, varrógépeket,** Nationál casszát, orvosi műszereket szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyháztér, Nagytemplomnál, Teleron 727.

— **Az Altesse szivarkapapírok és hüvelyek minőségük,** valamint elegáns kivitelükkel fogva az összes szivarkapapír- és hüvelygyártmányok között az első helyet foglalja el. A gyár készítményei a falragaszokon feltüntetett helyeken kaphatók.

— **Molykár ellen és nyári megőrzésre** szórómeruhákat legolcsóbban raktároz Klonda szücs, Iparkamara, Telefon 14—25.

— **Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hárszájakat eltávolít végleg.** — **Aremasszázs,** mely üdit, fiatalít, bérletben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

— **Sodrony ágybetét** legiobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:
SZOMBAT délután: Három a tánc; este: Dollárkirálynő.
VASÁRNAP délután: Hamburgi menyasszony; este: A mi falunk
A színházi iroda hírei
Délutáni előadások. Ma Három a tánc, holnap Hamburgi menyasszony. Mindkét előadás háromkor kezdődik.
Ma este Dollárkirálynő, holnap este A mi falunk.
Hétfőn tisztviselő-est: Kis cukrászda.

— **Vigszínházban** közkívánatra csak két napig: **Sodoma és Gomora.** Mindkét része **egyszerre.** Csak 16 éven felülieknek! Előadások 5 és 8 órakor.
Hétfőn: **Gólem megszületése!**
Jón! **Vörös számum,** az orosz pokol borzalmai.
Jón! **Vörös keztyű,** Ezren egy ellen, **Macistével,** Csillaghullás, Asta Nielsennel.

— **Orkán,** történet az igaz szerelemről 8 felvonásban, nagy amerikai attrakció az Apollóban.

SPORT

— **Értekezlet a kerületben.** A labdarúgó kerület elnöksége, valamint ügyvezető és fegyelmi bizottságai szombaton délután 5 órakor együttes értekezletet tartanak a kerület helyiségében.

— **DTE—DEAC tréning-mérkőzése.** Hivatalosan még nem kezdődött meg a futballszezon, vasárnap azonban mégis megindul a játék, megkezdődik, ha

DRÉHER-féle EXCELSIOR-TÁPÓSÖR
hizókurákhoz orvosilag ajánlva.
Nagyban: **Áron Miksa**
Kishegyest-ut 3.
Telefon 13.
Kapható **Áron Miksa**
városi főköztetében **Simonffy-u. 4.**
(Telefon 450.), valamint fűszerüzletben.

Csak vétel után bánja meg, ha a
harisnyáit
nem „HAVAS“-tól
Bádogos-utca 1.
szerzi be, hol ontan minden egyes pár legolcsóbb árban lesz elérhető.

1923. március 3.
egyelőre nem is ködök, de a szörnyeket irányító...
délután a DTE első patai játszanak a tréningmérkőzést 3 két csapat tréning érdekfűdés, mert 1 veit sokat remélnék töl.

KOZGASZTASÁGI
Tözsdei ma
Zurich zárlat: 0.1
Bankok: Angol—1600, Agrár 1850, Hermes 1600—750, 23700—4700, Jelzőszámító 3050—2500, Keresked. 4000—820—25.
Takarékpénztára—50, Általános 6500—50000.
Malmok: Borsos 500, Concordia 7000—8000, Gizele 36000—9000, Gizele gárja 17000—8000, 9000.
Bányák és tég—240—255000, Kbhó 4000—500, Max Alt. Köszén 250, 101000—6000, Urii
Nyomdák: Athé Révai 4300—100, Vasművek és 87000—9700 Ganz Ganz-vill. 290—35000, Lipták 443 28000—31000, Riri 16700—6300, Wórtarcsai 7700—8000
Külföldi válla—7000, Bartó 3000—7250, Chinoin izzó 120500—2800, Papir 3500—41000, 7000, Flóra 27000, 11950—2500, Kartó 8300—9000, Krausz szesz 20000, Stummer 29—33000.
Falpári vállala 5100, Egyes. fa 8000, (telia) 7800—8300, —300, Nasic 1450, 250.
Közlekedési va 74000, Atlantika 475, Városi 15000—3000, Levante vasut 42—47000,
Zürich
Zürich, márci 235, Hollandia 2 háromnyolcad, 3236, Milano 250, pest 17 és há 535, Bukarest 74 és hetnyolca 75, Szófia 310.
Term
A maj termésovábbra is szikkokban jelen forgalom mind A vásárlók föl soraiók kerülte malomkoncentrá vett iel a piacú golt, zab élénk.
Hivatalos araszavidéki 13600, 600, 78 kilós egyéb 13600—8000, 8000—9200, za 8100—300, kor magyar 922-es arankamentes 900—1200.
Előfordult kő vagon 78 kilós tással, 1 vagon vidéki állomás, Sárospaták, 11 ab állomás vá 78 kilós 13600, 78 kilós 13650, 78 kilós 13600, gon 78 kilós gon 78 kilós, gon 78 kilós, 76 kilós 13600, 78 kilós 13650, mázsa 8400 S 8650 Albertirs

egyelőre nem is komoly bajnokai küzdelem, de a szorgos és az eredményeket irányító tréning. Vasárnap délután a DTE és a DEAC első csapatát játszanak a nagyerdői pályán tréningmérkőzést 3 órai kezdettel. A két csapat tréningje iránt nagy az érdeklődés, mert mindkét csapat hívei sokat remélnek a tavaszi szezonról.

KOZGAZDASAG

Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.17 és háromnegyed Bankok: Angol-Magyar bank 3650-800, Agrár 1850, Hazai 6500-800, Hermes 1600-750, Magyar Hitel 23700-4700, Jelzálog 520-50, Lezártító 3050-250, Osztr. Hitel 4300-800, Keresked. 41500-2500, Magyar 820-25.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1900-50, Általános 6500-700, azai 49500-50000.

Malmok: Borsod-Miskolczi 18000-500, Concordia 7000-500, Budapesti 36000-9000, Gizella 7200-8000, Hungária 17000-8000, Viktória 36000-9000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 240-255000, Kőhő 70-77000, Drasche 40000-500, Magnesit 310-405000, Alt. Kőszén 259000-70000, Salgó 101000-6000, Uríkányi 195-210000.

Nyomdák: Athenaeum 22800-6000, Révai 4300-100.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 87000-9700 Ganz-Dan. 2775-3000000 Ganz-vill. 290-360000, Láng 48-53000, Lipták 4450-875, Magy. acél 28000-31000, Rima 14-15000, Schlick 16700-6300, Wörner 3650-800, Kistarcsai 7700-8000.

Különléte vállalatok: Gschwindt 71-77000, Bartói 3600-750, Bóni 35500-7250, Chinoin 10100-1500, Egyes. Izzó 120500-28000, Textil 2800-950, Papír 3500-4100, Spódium 16200-7000, Flóra 27-31000, Fővárosi sör 11950-2500, Karton 35-39500, Király sör 8300-9000, Klotild 18300-4500, Krausz szesz 27000-9000, Polgári sör 67-74000, Magy pamutgyár 40-44000, Magyar Cukor 425-470000, Lámpa 35-38000, Ostermelő 83-95000, Gumi 26000-9000, Szikra 18-20000, Stummer 270-290000, Telefon 29-33000.

Faipari vállalatok: Hazai 14750-35100, Egyes. fa 880-980, Lignum (hitefa) 7800-8300, Magyar Erdő 1200-300, Nasic 145-146000, Lichtig 1150-250.

Közlekedési vállalatok: Adria 71-74000, Atlantika 10250, Közúti 1350-475, Városi 1500-700, Déli vasút 12800-3000, Levante 161-175000, Államvasút 42-47000, Tröszt 20250-4250.

Zürichi zárlat (Zárlat.) Berlin 235, Hollandia 211, Newyork 533 és háromnyolcad, London 2500, Páris 3236, Milano 2560, Prága 1580, Budapest 17 és háromnegyed, Belgrád 535, Bukarest 250, Varsó 125, Bécs 74 és hétényolcad, osztrák bélyegzett 75, Szófia 310.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd, az árak a több cikkben jelentősen emelkedtek, a forgalom mindvégig igen élénk volt. A vásárlók főleg a vidéki malmok soraiból kerültek ki, de a budapesti malomkoncentráció is nagy tételeket vett fel a piacra. Tengeri elhanyagolt, zab élénk.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 13600-700, egyéb 13500-600, 78 kilós tiszavideki 13700-900, egyéb 13600-800, rozs 8700-800, takarmányárpa 8600-800, sörárpa 8800-9200, zab 9200-400, tengeri 8100-300, korpa 5200-300, lucerna magyar 922-es 700-900, lohere nagy aranikamentes 1000-400, nagyaranikás 900-1200.

Előfordult kötések: Buza 1 és fél vagon 78 kilós 13800 budapesti paritással, 1 vagon 78 kilós 13800 tiszavideki állomás, 1 vagon 78 kilós 13650 Sárospatak, 11 vagon 78 kilós 13600 ab állomás váltóval fizetve, 3 vagon 78 kilós 13600 ab állomás, 1 vagon 78 kilós 13650 ab állomás, 1 vagon 78 kilós 13600 tiszai állomás, 1 vagon 78 kilós Tiszasüly 13600, 1 vagon 78 kilós 13600 Vásárhely, 3 vagon 78 kilós 13600 Csorna, 2 vagon 76 kilós 13600 Tótkomló, 1 vagon 78 kilós 13650 Szentmiklós, rozs 50 mázsa 8400 Somogy, 1 és fél vagon 8650 Albertirsa, 1 vagon 8400 Fe-

hérmegye, egynegyede kasszával fizetve, 1 vagon 8400 Nyírség, 2 vagon 8450 Nyírség, árpa 1 vagon 8700 Hajdumegye (sör), zab 5 vagon 8500 Kondoros, 6 vagon 9500 budapesti paritással, 1 vagon 9500 budapesti paritással, 5 vagon 8550 ab állomás, 2 vagon 8500 ab állomás, 2 vagon 8700 ab állomás, tengeri csöves 1 vagon 6500 ab állomás, repce 50 mázsa 120 Kondoros, napraforgómag 1 vagon 125 Kondoros, bab 50 mázsa dunántúli állomás 98 fehér, 50 mázsa 110 ab állomás.

Értéktőzsde. A tőzsdei hét utolsó napja erős áremelkedések jegyében múlt el. Nehány nehéz és középpapír ma elhagyta a százszáz kurzust és a Ganz-Danubiust hárommillióért vásárolták, de az elővételi joggal együtt már 5 millió körül jár. Arak:

Az utótdzsdén a hangulat eleinte tartózkodó volt, később azonban a vásárlási kedv megélenkült és egyes papirokkal szemben erősebb érdeklődés mutatkozott, 2 órai ártolyamok: Magyar Hitel 24,000, Osztrák Hitel 4600, Salgó 104,000, Rima 14,700, Kőszén 260,000 Ganz villamossági 300,000, Fegyver 230,000, Schlick 15,700, Izzó 122,000 Spódium 10,250, Gummi 27,250, Georgia 270,000, Részvénysör 88,000, Gschwindt 74,500, Krausz szesz 28,000, Klotild 14,000.

Egynegyed háromkor az irányzat erősen megszilárdult s az utótdzsdén mutatkozó lauyha irányzat elveszett azonban a bizakodó hangulatban, az utótdzsde után magasabb árfolyam hoz segítette a papirokat. Salgó 10,700, Rima 15,200, Magnesit 390,000, Kőszén 204,000, Izzó 125,000, Cukor 400,000.

Budapesti tőzsde A devizaközpont hivatalos ártolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	11000.—	—
Dinár	29.—	31.—
márka	0,013	0,145
Francia frank	180.—	190.—
Hollandi forint	1170.—	1210.—
Lei	14.—	15.—
Angol font	13900.—	14200.—
Lira	142.—	148.—
Lengyel márka	0,675	0,775
Dollár	2955.—	3030.—
Lengyel márka	0,008	0,009
Szokol	87,5	91,5
Svájci frank	555.—	575.—
Osztrák korona	0,0415	0,0435
Devizák:		
Belgrád	29.—	31.—
Amsterdam	1170.—	1210.—
Bukarest	14.—	15.—
London	13900.—	14200.—
Berlin	0,013	0,145
Milánó	142.—	148.—
Páris	180.—	190.—
Prága	87,5	91,5
Zürich	555.—	575.—
Bécs	0,0315	0,0435
Newyork	2955.—	3030.—
Varsó	0,675	0,775

Arany és ezüst pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre
banküzlete.
Petőfi-tér 13. Telefon 293
Tőzsdei megbízások
előnyösen eszközöltetnek.
Értékpapírokra kölcsönöket folyósít.

MEGHÍVÓ

a Gyógyáru Kereskedelmi Részvénytársaságnak

Debreczenben, 1923. évi március hó 11-én délelőtt 11 órakor Piac-utca 41. számú I. emeleti helyiségében megtartandó

örökös évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, ezzel kapcsolatosan az 1922. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése,

a nyereség felosztása és a felmentvény megadására vonatkozó határozathozatal.

2. Az igazgatóság indítványa a társaság jelenlegi 50,000 drb. 200 korona névértékű részvényeinek 10,000 drb 1000 korona névértékű részvényre való kicserélése és ezzel kapcsolatosan a jelenlegi 10 millió korona alaptőkének 15,000 drb uj 1000 korona névértékű részvény kibocsátása által 25 millió koronára való felemelése iránt.

3. Alapszabály módosítás.

4. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

5. Az igazgatósági tagok évi díjazásának megállapítása.

6. A felügyelő-bizottsági tagok évi díjazásának megállapítása.

7. Indítványok.

Debreczen, 1923. március 1.

Mérleg-számla
1922 december 31.

TARTOZIK.	
Pénztár-számla	138,270.98
Adósk-számla	8,937,528.44
Áru-számla	29,677,902.60
Értékpapír-számla	26,000.—
Felszerelés-számla	627,697.55
Összesen	39,407,399.57

KÖVETEL.	
Részvénytőke számla:	
osztalék köteles	3,000,160.—
osztalék mentes	6,999,840.—
Együtt	10,000,000.—
Tartaléktőke számla	750,000.—
Hitelezők számla	27,486,699.06
Fel nem vett osztalékok	55,000.—
Forgalmiadó számla	323,221.—
Nyereség áthozat	80,129.51
F. évi nyereség	712,350.—
Együtt	792,479.51
Összesen	39,407,399.57

Nyereség- Veszteség-számla	
1922 december 31.	
TARTOZIK.	
Adó- és illeték-számla	635,339.50
Nyereség áthozat	80,129.51
F. évi nyereség	712,350.—
Együtt	792,479.51
Összesen	1,427,819.01

KÖVETEL.	
Nyereség áthozat	80,129.51
Nyereség az áru-számlán az üzemi költségek levonása után	1,347,689.50
Összesen	1,427,819.01

Az igazgatóság
Steinhardt Emil,
elnök.

Kardos Ármán, Lukács Andor,
ügyvezető igazgatók.

Ernst Vilmos, Ervin Kálmán,
dr. Keller József, dr. Klein István,
Lukács Gyula, dr. Reiss Jenő,
Scheer István, dr. Simó Sándor.

A felügyelő-bizottság
Bárdos Géza, dr. Berger Marcel,
Kardos Ignác, Mezei Miklós,
Nagy Ferenc, Neuhaus Ferenc,
Polgár Gábor, Radó Sámuel,
Tolnai József.

Hölgyek figyelmébe!

Előnyomda modern mintákkal, fehérnemű és kézimunka-himzést, női kalapok átalakítását legújabb divat szerint, legolcsóbban vállal

Teichthal Hermanné
női kalap, kézimunka-
előnyomda üzlete.
József kir. herceg-u. 15.

Demetrovitsné és

Kovács angol és francia
női divatterme
DEBRECZEN, Püspöki palota.

Hirdetmény.

A munkaadói nyilvántartások átvizsgálása során megállapítottuk, hogy igen sok munkaadó még a mai napig sem adta be pénztárunkhoz a kötelező balesetbiztosításhoz szükséges és előírt üzemi bejelentő lapot, másrészt üzemi megszűntekor nem adták be az üzemi kijelentő lapot.

Nyomatékosan újabb felhívjuk ennél fogva mindazokat a munkaadókat, akik az üzemi be-, illetve kijelentő lapot ezideig be nem szolgáltatták, az üzemi be-, illetve kijelentő lapot most már 3 napon belül különbeni törvényes következmények terhe alatt pénztárunknál adják be.

Tájékoztatásul közöljük, hogy az 5400/1919. M. E. sz. kormányrendelet 3. §-a értelmében mindazok a munkaadók, akiknek alkalmazottaik betegségi biztosításra kötelezettek, összes alkalmazottaikat nemre, korra s a bér vagy fizetés nagyságára való tekintet nélkül, egyszerűen baleset esetére is kötelesek biztosítani. Minden munkaadó tehát, akinek betegségi biztosításra kötelezett alkalmazottja van, üzemi bejelentő lapot tartozik beszoolgáltatni.

Azoktól a munkaadóktól, akik e felhívásunk értelmében az üzemi bejelentő, illetve kijelentő lapot a fentebb kitűzött határidő alatt pénztárunknál be nem szolgáltatják, az üzemi be-, illetve kijelentő lapot a mulasztó munkaadó költségére kiküldendő hatósági közegünk útján a helyszínen fogjuk beszerezni.

A kiküldetési költséget meg nem fizető munkaadó ellen a debreczeni Kir. Munkásbiztosítási Biróságánál a kihágási eljárást megindítjuk. Munkásbiztosítási kihágások a 8888/922. M. E. sz. kormányrendelet értelmében első esetben 15 napig terjedő elzárással s 200 K-ig terjedő pénzbüntetéssel, kihágás ismétlődés esetén pedig két hónapig terjedő elzárással s 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők.

Fenti hirdetésünkben foglaltak a háztartási alkalmazottak munkaadói, amennyiben 5-nél több alkalmazottat rendszerint nem foglalkoztatnak avagy elemi erő által hajtott gépet (motort) nem használnak, nem vonatkoznak.

Debreczen, 1923 március hó 2.
Szabó Bék, Kovács Jakab t. k. miniszteri biztos. Igazgató-helyettes.

Pestszentlőrinczi Parkgyár és Bűzfűrész Részvénytársaság.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyeék részére
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
Telefon 962

NEUSCHLOSZ—LICHTIG ALBERTFALVA—BUDAPEST Repülőgép és Falpar R.-T.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyeék részére
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-utca 43. sz.
Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági szerek, stránszerek, mezőgazdasági felszereszközök, szerszámnyelvek, háztartási tárgyak, gyermekkoscsik, falusi ajtók és ablakok, szekerkerékek, tömegjelzők stb.

POPPERNÉ SCHWARTZ GIZELLA NŐI KALAPSZALONJA
SIMONFFY-U. 33. SZ.

Államszámvevővizsgára 4 hét alatt előkészít speciális jegyzetel alapján
Fonetikus Jogi Szeminárium
Budapest, Dohány-utca 88. sz.

Veszek legmagasabb árban aranyat, ezüstöt, brilliánt és gyöngyöket
GRITSCH GYORGY Kossuth u. 13. (Saját ház)

Jóka! összes munkáit, Pallas Lexikont és egyéb könyveket jó árban vásárol
ACZEL antiquáriuma, Első Takarékpálota,

Hálószoba
Kőrös tölgyre zománczva K 80000—
Békk szék " K 2200—
Békk asztal " K 4000—
árban beszerzhető az
APOLLÓ
lakásberendezési vállalatnál,
Miklós-utca 2. sz.
(Apolló mozával szemben)

Zománcozott lemezedény érkezett
Viszonteladók részére árendedmény.
Tóth Gyula vasnagykereskedése
DEBRECZEN. (A vároháza sarkán)

Épületfa, deszka, lécz,
kétrányos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek
Burger és Weinberger fatelepen,
Szoboszlai-ut 1. : : : Telefon 11-82.
Szász tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Butor- és épületvasalások
mindennemű szerszámok
Bészler és Dávid vaskereskedésben,
a KOSSUTH-szoborral szemben.
(Tulajdonos **DÁVID JÓKAI**)

Klein Béla

ócskavas- és nyersterménykereskedő
Kisállomás mellett.
Telefon 6-28.

Fizet:
Kovácsolt vasért kilóként K 18—
Kályhaöntvényért " " 35—
Gépjöntvényért " " 50—
Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használható ad.

Legszébb cigányzene a Gambrinusban!!
Rácz Jancsi és Napoleon
Heg. dű és esellőművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

Gazdák figyelmébe!!

Elvállalunk egy bizományi, mint fix számlára mindennemű vágott sertés, marha és borjúhúst, valamint minden terményeket, bort és szeszitalokat vásárcsarnoki büny-nagyvágó fülkénkbe és Gyár-utcai üzletünkbe. Távirati ajánlatra bevásárlónk leutazik Magyar Termelő és Birtékesítő R.-T. — Budapest, Gyár-utca 8. Telefon: 9-69.

Női kalapok
legújabb divat szerint készen és megrendelésre kaphatók
Sándor Margit női kalap termében
József királyi herceg-utca 5. (Bika-épület)

„MÁRIA” KESERÜVIZ
emésztési zavaroknál, belbajknál biztos, kelemes gyógyszer. — Mindenütt kapható.
Megrendelhető: Budavideki Keserüvíz r.-t. BUDAPEST, V., Zoltán-utca 10. —

ANGOL ÉS FRANCIA TOILETTEK
IZI ÉS TÖRKELETES KIVITELBEN RÉSZLENK A
„CHIC” DIVATSZALONBAN
SZENT ANNA-UTCA 22

Kun József késműves,
Szechenyi-u. 1.

TEHERAUTÓK
és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

V E T E L

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol. Kátnál ékszerkeskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefon szám 624.

E L A D Á S

Papianvarrodámban minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczeni, Kossuth u 11. sz.

Ebédlők,

háló, butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 83., az udvarban.

Selyem ernyők

alkalmi ajándéknál
Börcsös Lajosnál
Bathányi-utca 26.

Száraz tűzifa

aprított és hasáb hához szállítva, a legolcsóbban Unió fatelepen. Ispolányi-telep 1. Telefon 7-79.

Egy fűrdőkád

és két csilár csadó Bundi-utca 15. sz. alatt.

Eladó családi ház!

Tócskerti, Feiskola-utca 7. szám alatt, vet. m/nyes kerítéssel és gyümölcsfákkal, kuttal, istállóval, fűskamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özy. Polgári Gáborné tulajdonossal.

Asztaltűzhely

gyönyörű kivitel, rész letre is eladó. Bethlen-utca 27.

Bronzevas kapható a kiadóhivatalban

Modern keményta, új hálószoba

olcsón eladó. Bercsényi-utca 38.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Egy szoba konyha butorral kerestetik.

Cím a kiadóban.

Egy teljesen megbízható

komoly német leányt, ki a háztartásban is segídekzik, 5 éves kisleányom melé feveszek Jelentkezni Szántó Mór és Tsa cégnél.

Lapkihordó asszony

felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

Segéd-munkás

azonnali belépésre felvétetik a Heg dűs és Sándor nyomdai r.-nál,
Piac-u. 49.

VEGYES

Elektra elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készit. — Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895

Sapkaüzem megnyit!

Mértékszerűen rendelések, eladások, különböző sapsák, gépell kalapok Szénnél, Piac-utca 6. és az üzemben Külső-vásártér 19/a Szabóknak árendedmény

Új kárpitos műhely!

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt

rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a leggyorsabbá váló legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle e szakmába vágó munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben készítek.

Précz Benő kárpitos.
Hatvan-utca 41.

Gyermekkoszt

nyagban és kicsinyben legújabbesabb kivitelben készit és raktáron tart. Új koscsikereket, továbbá nikkelezést és javítást szakszerűen készit Pongrácz műlakatos, Domb-utca 20.

Elsőrendű herlini sapskakészítés.

Mindennemű civilsapskák, gépell kalapok legszébb kivitelben készitnek Finom sapskák késziten is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztlépalat.

Zongora

órákat adok kezdőknek jutányosan. Varga u. 34.

2 szoba, konyha, spicz kiadó.

Péterfia 55.

Izr.

hitközségi tagok hecses figyelmébe! Tisztelettel értesitjük, hogy folyó hó 6-án, azaz kedden Miklós-utca 11. szám alatt köser mészárszékünket megnyitjuk, melyben elsőrendű marha- és gyenge borjúhúst fogunk árulni. A t. község kényelmére bevezetjük, naponta d. u. 4-6 óráig nyitva tartjuk. Pontos és figyelmes kiszolgálást garantálunk. Szives pártfogást kér. Kohn Jeremiás és Piai.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Kákóczl-utca 36. sz.

Mindenkinek könyvet kell vezetni az új kereseti- és forgalmi adórendelet értelmében!

Az összes llynemű üzleti- és forgalmiadó könyvek kaphatók Hegedűs és Sándor r.-i. papírnagykereskedésben, Piac u. 34.

FÜ

Debreczen, XXI.

Tavaszi

Mikor a nap dele felé felé a bontakozni kezdő tavasz az üzenet, hogy lassu, talán fűgőn tü megülő élet, ön ez szött, szivet meleg az ébredés. Jón... nélan nem is holnapután gírbe-gírbe utja k előtte, de keresztilyvél ellankadó hangulnapon belopódnak a Deltában már izelvasz lakomálából és hasam esett még olyamikor mindennap a sóhajjal hajtjuk le ferá, csak vergődő pillhasem tesznek talán Kell ilyenkor, orvosdéli órák langyos fű napugár nyhe csíger pezsidt, ui éle hittel hírdeti, hiteti, nek el kell jönnie, a temethet, el nem gáz. Az emberi dicsőmasság, az emberiség és elbukottsámult, a történelemarról, hogy a tavatermesztet megújítászik meg a szívek langyos szereimék, beharsonozik a néletébe is. Egvyszeré aranylapját illzet elé, egyszer nórát a lázbaesetidegszálával. A ma próbálta már a potavaszi minden vála ma már halhatatlan szelő egy hosszú nemli tavasz friss erőt, lendületet, hi új öröklét megterveztékkel: de m tavaszi örjögés is, amikor — min szen csak tegnap mázos örületben t hogy kitepie a m és letapossa a jó 1848. márciusa két nagy változatmentő. Az első n minden új márci nagy tanulság a gató napjaiban. A közö hit a nemz gában, a hittel er ez a nemzet ön hatja el még egjőngő lázában se közelmult hite és szomorú emle gyar földön mo ránk tűz a tava tünk ereje, tan nyit a szemünk tivát a tavaszta vaszt kívánó em Az emberek m közelműten a tö nek közötti élet ma. Ma minden a Ruhrnál és m mi történi Sz m en egyetlen ha tengeren túlról amelyben benne dult felkénék v Ma többet tudu tene, többet gon nyit elbir egy a galmunk, mint a dezve az emb tisztán látjuk, h 46. az idegess

[Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.